

## V Jablonci se bojí o unikátní varhany

Michael Polák

Aby je zachránili, musejí sehnat šest miliónů korun. Do boje o unikátní varhany v největším jabloneckém kostele Nejsvětějšího srdce Ježíšova se pustila skupina lidí kolem místního děkana Oldřicha Koláře.

Nástroj, jenž je součástí kostela už od roku 1932 a nikdy se neopravoval, je po více než 85 letech v kritickém stavu.

Pořád se na ně dá hrát, ale jejich úplný konec může přijít v jeden moment

Oldřich Kolář

Pokud se varhany neopraví, kdykoliv může nastat okamžik, že najednou a úplně oněmí.

„Pořád se na ně dá hrát, ale jejich úplný konec může přijít v jeden moment. Jak je to prožrané od červotoče, tak je to jako perník, může se tam něco z bortit a bude to konečná. Je to celé jen otázka chvíle, kdy tam něco rupne. Je to jako čekání na smrt,“ popisuje jablonecký děkan Oldřich Kolář.

Iniciativu za záchranu varhan vyvolala po setkání s děkanem jablonecká lékařka Irena Kreiselová. Oslovila několik podobně smýšlejících lidí a sešla se s varhanáři. Od nich se dozvě-



Foto PRÁVO – Michael Polák

Oldřich Kolář je děkanem v Jablonci nad Nisou už 11 let. Už když nastupoval, byly varhany v havarijním stavu.

děla, že jedinou možností, jak varhany zachránit, je kompletní demontáž.

„Viděla jsem, že je potřeba něco udělat,“ vysvětluje Kreiselová, proč rozjela boj za záchra-

ny varhan. „Je to unikátní nástroj. V Česku jsou tisíce varhan, ale jen některé z nich mají

parametry koncertního nástroje a tyto je mají. Na koncerty se sem jen kvůli nim sjíždějí lidé z daleka,“ dodává lékařka.

Náklady na rekonstrukci nástroje, který má 2862 píšťal a 43 hlavních a mnoho vedlejších rejstříků, vyčíslili varhanáři předběžně na šest miliónů korun. Irena Kreiselová už kvůli tomu založila Nadační fond Jablonecké varhany.

„To je první krok, ale ten sám o sobě nestačí. A tak se nyní obracím na veřejnost. Pomozte nám varhany zachránit pro další generace,“ vyzývá lékařka.

### Lidé si mohou adoptovat píšťalu

Lidé mohou přispět převodem na účet nadačního fondu či příspěvkem do vyhlášené veřejné sbírky. „Budou si také moci adoptovat píšťalu. Bude to snadné jako rezervace vstupenky do divadla a adoptivní rodiče dostanou certifikát,“ upřesňuje Kreiselová.

Kostel Nejsvětějšího srdce Ježíšova je nejvýznamnější stavbou místního rodáka a slavného architekta Josefa Zascheho. Dokončen byl v roce 1931, o rok později se tu poprvé hrálo na unikátní varhany. Jsou umístěné na impozantním kůru, který by se měl společně s varhanami rovněž rekonstruovat.